

注意！ 别让孩子 接触这种虫

□记者 曾宇凌

■受访专家

赵进奎 市疾控中心消毒与媒介生物控制所所长
胡姬婷 市中心医院儿科副主任

假如你带孩子散步回来,发现孩子脸上或手上有红斑和密密麻麻的脓包,一定要小心啦!这很有可能是一个叫隐翅虫的坏家伙干的。

这个坏蛋看上去特别恶心,全身有橘红色、黑色相间的花纹。假如你发现它正在孩子身上爬,千万别一巴掌拍死它,这样会造成其毒液大量溅出,凡是毒液沾到的地方,皮肤都会受损。

隐翅虫在夏秋两季出没,它不叮人也不吸血,但是它体内有强酸性毒液。假如把它拍死,其体内的毒液就会接触到皮肤,造成接触性皮炎,典型症状就是皮肤红肿、起脓性水疱。

发现身上有隐翅虫,正确的处理方法是,弹掉它或者使劲用嘴把它吹走,然后立即用肥皂清洗它爬过的地方。

夏天,不止隐翅虫,其他蚊虫也会成群结队地出没。家长们一定要注意下面这几件事:夏天要及时清除积水,翻盆倒罐,这一点很重要,积水是许多蚊虫的滋生地;少带孩子去花草树木多的地方;不建议把风油精直接抹在宝宝身上,风油精中含有樟脑,樟脑的成分有一定毒性,可能透过皮肤进入宝宝的血液,对宝宝的健康不利。

我们为小朋友代言
我们的伏天健康计划是

防叮咬 防外伤

天热了 娃娃们 “疹”么办

□记者 曾宇凌 通讯员 刘冰

■受访专家

方柯南 市妇女儿童医疗保健中心儿科主任

夏季天气湿热,有一类小东西会频繁地给家长们添麻烦——小疹子!每年六七月,都是疱疹性咽峡炎和手足口病等上呼吸道感染疾病的高发期。家长只要在孩子手心、咽喉处发现红色小疹子,心就会提到嗓子眼儿,是手足口病吗?是疱疹性咽峡炎吗?还是幼儿急疹?

在这里,方柯南想教家长们几招,轻松分辨几种疹子。

先来说幼儿急疹,它通常发病很急,“刚才还好好的,一会儿就烧起来了”,高烧会到40℃,但孩子的精神很好。高烧持续3天至5天就退了,孩子身上随之会出现淡红色、针尖大小的皮疹,躯干最多,脸上和脖子上也会有,一般一两天就会自行消退,不会留疤痕。

再来说说手足口病和疱疹性咽峡炎,这两种疹子的长相跟急疹不同,是疱疹的形态。今年夏天,这对儿“表兄弟”让不少家长吃尽了苦头,它们都是由肠道病毒感染引起的,病症也很相似,都会出现高热、疱疹等症状,但前者的疱疹仅限于口腔和咽部,后者的疱疹还会出现在手心、脚心等

部位。就危险性来说,疱疹性咽峡炎要远远低于手足口病。

夏天 宝贝的“宝贝” 易受伤

□记者 曾宇凌 通讯员 刘冰

■受访专家

杨军 市妇女儿童医疗保健中心儿外科主任、副主任医师

“夏天,尽量别让小宝宝穿开裆裤,也不要光屁股,因为宝贝的‘宝贝’容易受伤。”杨军想通过《健康周刊》给家有小宝宝的市民提个醒。

杨军至今还记得几年前的一个病号,一个5岁的小男孩,是爸妈抱着来的,他的小鸡鸡上有一个1厘米长的口子,鲜血直流,疼得他哇哇直哭。

原来,这个小男孩光着屁股在家玩儿,过竹门帘时,不慎被竹门帘挂伤……最终,孩子的小鸡鸡被缝了五六针。

还有一种外伤,是儿童小推车造成的。小男宝们穿着开裆裤坐小推车,小鸡鸡很容易被磨破。如果出现这种情况,家长要及时用碘伏帮孩子清洁患处,防止感染。

夏天,穿开裆裤的小男宝还可能面临一种尴尬——小鸡鸡被蚊虫叮咬。更吓人的是,小鸡鸡被叮后,会出现神经性水肿。怎么办?家长们千万别乱给孩子用药,风油精、花露水都不建议直接抹,可以用冷毛巾敷一下,一般来说,过两三天就会自行消肿。如果水肿一直没有好转,就要及时带孩子看医生,否则会影响正常排尿。

既然不建议穿开裆裤,穿尿不湿是不是就绝对安全了?也不是。夏天气温高,尿不湿要及时更换,否则可能被捂出尿布性皮炎,小男宝的包皮和阴囊上会出现大片的红疹子。

我就是
隐翅虫哦!